
CONSIDERENTE PRIVIND ORGANIZAREA EXPOZIŢIEI DE 
BAZA A MUZEULUI DE ETNOGRAFIE A 

JUDEŢULUI CARAŞ-SEVERIN 

Una dintre cele mai importante activităţi ale muzeelor, instituţii cu 
caracter polivalent recunoscut în lumea <:ontemporană, cu funcţii de 
tezaurizare, cercetare ştiinţifică, conservare, restaurare, valorificare -
este activitatea expoziţională: aceea de a pune în valoare pentru speci
alişti şi marele public patrimoniul artistic pe care-l adună şi-l conservă 
cu multă strădanie. 

Acest mod de valorificare reprezintă una dintre sarcinile subliniate 
în cadrul documentelor de partid şi reprezintă una dintre formele edu
caţionale (conferinţe, mese rotunde, lectorate, lecţii în muzeu etc.) cele 
mai convingătoare. 

!n condiţiile etapei actuale de dezvoltare a României Socialiste, în 
noul climat Pconomic, social, ştiinţific, ca şi în întregul context al cul
turii, muzeului îi revine un rol important în procesul de modelare a 
cunoştinţelor către progres, atît prin ideologia pe care o propagă cit 
si prin valorile pe care le pune la dispoziţia oamenilor. 

O caracteristică a societăţii contemporane este ritmul rapid în care 
se petrece fiecare fapt de viaţă, proces care are repercursiuni pe mul
tiple planuri. în procesul continuu al adaptării omului, al formării lui 
pentru a răspunde solicitărilor multiple şi permanente, muzeului îi re
vine rolul de a oferi un prilej de odihnă activă, de delectare, de schim
bare a. preocupărilor sale zilnice. Prin atmosfera de contemplaţie la 
carr•-şi invită vizitatorii ca şi prin sensurile şi valorile pe care le expune 
în mediul adecvat acestui scop, interpunîndu-sc educaţiei permanente, 
muzeul solicită intelectual oferind în acelaşi timp recreere. 

Expoziţia de bază reprezintă o sinteză a întregii activităţi a muzeu
lui şi muzeografului. 

Astfel pl' baza ideilor principale sc structurează planul tematic al 
activităţii de cercetare (de teren şi bibliografică) se realizează selecţia 
materialului. Prin prezentarea celor mai reprezentative piese care ilu
strează ideile tematice se valorifică patrimoniul muzeal introdus astfel 
în circuit ştiinţific şi public. 

Arta populară fiind purtătoare directă a unui mesaj colectiv căruia 
cel individual îi este subordonat, fiecare obiect exprimă opinia unei colec
tivităţi fiind totodată expresia măiestriei artistice a creatorului. 

Obiectul de artă populară are rolul de semn. El semnifică prin în
săşi existenţa sa, interpnnîndu-se în acelaşi timp ansamblului de semne 
pc care muzeograful le compune în expoziţie. 
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Expoziţia constituie un mijloc de transmitere a sensurilor mul
tiple ale obiectelor ea fiind în strinsă legătură cu claritatea ideilor te
matice şi mijloacele muzeografice folosite pentru ilustrarea acest.ora. 

Muzeograful este un intermediar între emiţător (creator popular) 
reprezentat prin obiectul propriu-zis şi receptor, persoană sau colecti
vitate. El trebuie să cunoască (prin cercetare şi informare) semnifica
ţiile pe care creatorul popular le-a conferit obiectului şi pe care acesta 
le-a avut într-un anumit context social - economic si istoric si să le 
pună la îndemîna diferitelor categorii· de vizitatori ţinîiid seama de pre
gătirea, gusturile, interesele, mentalităţile lor. 

Mesajul obiectului trebuie înţeles în contextul epocii în care a fost 
creat, avînd în vedere că sensul codului respectiv s-a pierdut de-a lun
gul timpului parţial sau în ,totalitate şi nu mai poate fi receptat de toate 
categoriile rte vizitatori. 

In organizarea expoziţiei, publicul trebuie să stea în permanenţă în 
atenţia muzeografului pentru exprimarea clară şi sintetică a mesajului, 
deoarece numai în acest fel se poate asigura scopul educativ al expozi
ţiei. 

Expoziţia trebuie concepută ca un tot organizat, axată pe cîteva idei 
principale cu caracter de sinteză, menite să pună în valoare trăsăturile 
esenţiale ale fenomenelor şi obiectelor prezentate. • 

De importanţă covîrşitoare în viaţa poporului nostru, dimensionînd 
dezvoltarea României în viitorul cincinal şi în perspectiva anului 2000, 
Directivele adoptate la înaltul forum al comuniştilor - Congresul al 
XIII-lea al Partidului Comunist Român - prevăd şi „crearea în conti
nuare a condiţiilor pentru dezvoltarea culturii şi artei socialiste, înflori
rea întregii vieţi spirituale a poporului", documentul prevăzînd în pe
rioada unnătoare „va fi dezvoltată activitatea politico-educativă pentru 
creşterea conştiinţei socialiste a maselor şi formarea omului nou"~ 
Aceste prevederi constituie expresia vie a preocupării conducerii par
tidului, personal a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, pentru formarea 
oamenilor muncii în spiritul înaltului umanism pe care-l precizează so
cietatea noastră socialistă. 

Intre factorii de răspundere chemaţi să-şi intensifice activitatea 
pentru formarea şi dezvoltarea conştiinţei socialiste, muzeele făcînd 
parte din reţeaua instituţiilor de cultură ale patriei noastre, îşi înţeleg 
rolul de factor activ în procesul amplu de realizare a educaţiei socia
liste a maselor. 

Dezvoltarea activităţii politico-educative preconizată în Directivele 
Congresului al XIII-lea, înseamnă dezvoltarea ·şi perfecţionarea inclu
siv a activităţii muzeale, prin forme şi metode noi de valorificare şti
inţifică şi cultural-educativă a patrimoniulu1 de valori tezaurizat de 
muzee sau aflat în evidenţa şi grija acestora. .... ~-- " ~ .. -~ 

!n acest context, un rol important revine etnografiei şi, respectiv, 
muzeelor etnografice şi de artă populară ca instituţii culturale ,şi şti
inţifice specializate care visualizează prin mărturii concrete - de o 
valoare intrinsecă şi gnoseologică deosebită - milenară experienţă a 
poporului nostru, realizind astfel sinteze specifice pentru întinse peri-
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oade de timp şi vaste arii geografice, de mare accesibHit.ate şi eficienţă 
în educaţia culturală şi patriotică a maselor. 

Arta populară românească constituie, prin tradiţia ei străveche şi 
prin varietatea formelor sale de expresie, unul dintre aspectele cele mai 
complexe şi - în acelaşi timp - atractive ale culturii populare româ
neşti. 

Pe această linie, muzeului etnografic îi revin - mai ales în condi
ţiile societăţii contemporane, aflată într-un proces continuu de înnoire 
- sarcini multiple, concrete, de procurare, tezaurizare, cercetare şi va
lorificare (atît ştiinţifică, cît şi educaţională) a patrimoniului nostru 
popular. 

Din acest punct de vedere, judeţul Caraş-Severin reprezintă o zonă 
etnografică-folclorică încă vie, de importanţă deosebită în ansamblul 
«ulturii şi civilizaţiei populare româneşti. 

Situat în partea de sUid-vest a ţării într-o zonă predominant piemon
tană, acest teritoriu a dobîndit de-a lungul secolelor o puternică perso
nalitate prin preocupările ce au contribuit la dezvoltarea şi păstrarea, 
pînă în zilele noastre, a variatelor aspecte privind etnografia bănăţeană. 

Populaţia românească din această zonă - alături de care vieţuiesc 
:<?i naţionalităţi conlocuitoare (sîrbo-croaţi, şvabi, unguri) - este crea
toarea unei arte caracterizate printr-o serie de particul1arităţi care se 
integrează armonios în ansamblul unitar al culturii populare româneşti. 
Ea a fost îmbogăţită treptat atît printr-un proces continuu şi firesc de 
creaţie şi diferenţiere interioară, cît şi prin contactul cu creaţia naţio
nalităţilor conlocuitoare şi cu alte popoare. 

Teritoriul judeţului Caraş-Severin cuprinde mai multe zone şi sub
zone etnografice, fiecare individualizîndu-se prin anumite trăsături ca
racteristice. În stadiul actual al cercetărHor se conturează cîteva zone: 
Valea Bistrei, Valea Sebeşului, Valea Timişului, Culoarul Timiş-Cerna 
şi Clisura Dunării. 

Situată între Munţii Poiana Ruscăi şi Munţii Ţarcu şi învecinîndu-se 
la răsărit cu zona PădurenHor (Ţara Haţegului), Valea Bistrei repre
zintă - prin specificul ei - un important obiectiv de cercetare isto
rică şi etnografică, însumînd trăsături esenţiale, comune judeţului, dar 
diferenţiindu-se prin unele particularităţi legate de cromatiică, artă de
f'Orativă sau structură. 

Secole de-a rîndul, îndeletnicirile de bază ale codrenilor (nume dat 
locuitorilor acestei zone de către bănăţenii din zona de cîmpie) au fost 
păstoritul, creşterea vitelor, agricultura şi pomicultura. Pornind de la 
aceste îndeletniciri, în decursul timpului s-a realizat o oarecare speci
alizate a meşteşugurilor pe diverse sate din Valea Bistrei, unele ocu
pîndu-se cu confecţionarea şubelor şi văiegăritul, altele cu cojocăritul 
sau prelucrarea lemnului. 

Costumul popular din această zonă se remarcă prin simplitatea cău
tată a portului bărbătesc (avind multe legături cu costumul transilvă
nean), alături de exuberanţa contrastantă a portului femeiesc. Una din
tre piesele caracteristice ale portului femeiesc din această zonă (ca de 
altfel din întreg Banatul) este ceapsa sau conciul, îritîlnite tot mai rar 
astăzi în portul popular. 
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Situată în depresiunea intramontană străjuită de Munţii Ţarcului 
şi cei ai Semenicului şi străbătută de rîul Timiş cu ieşire spre cîmpia 
Banatului, zona Văii Timişului se caracterizează printr-un relief acci
dentat, suprafaţa redusă a terenuriJ.or arabile şi, mai ales, produC'ti
vitatea scăzută a pămintului, ceea ce a făcut ca agricultura să se prac
tice mai puţin, individual, ocupaţia principală a locuitorilor acestei zone 
fiind pomicultura şi creşterea vitelor. 

In timp ce costumul popular bărbătesc din această zonă este ase
mănător cu cel din restul Banatului, printre elementele de bază ale por
tului femeiesc se remarcă catrinţa, aceasta prezentînd una dintre C'ele 
mai valoroase piese ale artei noastre populare, avind suprafaţa lucrată 
în întregime cu fire metalice, ceea ce-i conferă o notă de neîntrecut far
mec şi bogăţie artistică. 

în zona Văii Almăjului, păstoritul ocupa - alături de pomicultură 
şi agricultură - pînă nu demult locul cel mai însemnat în economia lo
calnicilor. O ocupaţie aparte a sătenilor almăjeni a constituit-o însă mo
răritul, ceea ce a făcut ca în puţine zone din ţară să se mai păstreze un 
număr atît de impresionant de mori de apă cum sînt cele din Almăj. De 
altfel, morile cu „ciutură" din această zonă constituie o importantă ca
tegorie de instalaţii ţărăneşti care au atras, încă de multă vreme atenţia 
etnografilor. 

Dintre elementele caracteristice ale portului feminin se remarcă 
forma deosebită a acoperămîntului de cap (ceapsa şi „cirpa") precum şi 
a opregului almăjan. 

Una dintre zonele cele mai interesante din punct de vedere etno
grafic, ale judeţului Caraş-Severin, o constituie zona Caraşovei. Aici, 
conlocuirea populaţiei româneşti cu cea sîrbo-croată a determinat o con
taminare reciprocă a portului, aceasta prezentînd o largă zonă croma
tică ce incintă ochiul prin alternanţa motivelor geometrice cu cele flo
rale. 

Specifice pentru portul craşovenesc şi totodată, deosebit de intere
sante sînt dteva elemente ale costumului femeiesc, cu deosebire găteala 
capului (pieptănătura cu „coarne") sau cămaşa lungă şi plisată la spate. 

ln Clisura Dunării, fişie îngustă ce se întinde de la Baziaş la Or~o
va, locuitorii au practicat din cele mai vechi timpuri păstoritul seden
tar îmbinat cu o agricultură montană condiţionată de cadrul geografic 
respectiv. La acestea se mai adaugă pescuitul, pomicultura, viticultura, 
morăritul (dovadă fiind numeroasele mori de apă cu roata orizontală 
sau cu butoni) şi dogăritul. 

Din punct de vedere structural piesele componente ale costumului 
popular din Clisură se aseamănă cu cel din V alea Almăjului sau culoa
rul Timiş-Cerna, în schimb din punct de vedere al tehnicii de lucru, 
a motivelor ornamentale şi a cromaticii, apar diferenţieri de la sat la 
sat. 

Se poate, aşadar, constata cu uşurinţă - chiar şi în urma acestei 
sumare treceri in revistă a particularităţilor de bază ale principalelor 
zone etnografice din judeţul Caraş-Severin - că, prin elementele lor 
cara~teristice de structuri morfologică, acestea păstrează moştenirea 
unitară a unui străvechi substrat istoric, în care descoperim trunchiul 
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viguros al culturii autohtone daco-romane, altoit însă - pe parcmsul 
vremii - cu alte influenţe culturale, pătrunse pe căi diferite, asimilate 
şi interpretate în acest colţ al ţării noastre. 

Dispunînd de o arie de investigaţie etnografică atît de bogată şi va
riată cum este cea a Caraş-Severinului, relativ tînărul Muzeu judeţean 
de etnografie şi istorie locală din Caransebeş s-a străduit - şi se stră
duieşte în continuare - să se integreze, prin întreaga sa activitate, în 
contextul mai larg al efortului muzeistic, ştiinţific şi cultural-educativ 
contemporan. 

In expoziţia de bază se va încerca surprinderea fenomenelor pre
zentate în context social-economic şi istoric şi integrarea lor în an
samblul creaţiei, civilizaţiei şi culturii poporului român. 

Structurat în funcţie de principalele domenii ale activităţii şi crea
tivităţii populare: 1) aşezări tradiţionale; 2) arhitectură populară; 3) ocu
paţii şT industrie ţărănească; 4) industrie casnică textilă; 5) ţesutul; 6) 
textile de interior (strani, poneavă, cilim); 7) ceramică; 8) meşteşuguri; 
9) port popular; 10) creatori populari contemporani; şi 11) Festivalul 
Naţional „Cîntarea României", planul tematic al expoziţiei de bază are 
în vedere prezentarea specificului zonal în cadrul fiecăruia dintre aceste 
domenii, marcînd - totodată - prin sublinierea elementelor tradiţio
nal-istorice de autohtonie şi continuitate, caracterul unitar al creativi
tăţii populare caraş-severinene şi integrarea sa organică în conceptul de 
civilizaţie populară românească. 

In stabilirea filiaţiei diverselor manifestări de artă populară s-au 
avut în vedere ca elemente definitorii structura morfologică, tehnicile 
de realizare, structura ornamentală, concepţia decorativ-estetică şi func
ţionalitatea acestora. 

Prin cele 2 săli finale (respectiv cele dedicate Creatorilor populari 
contemporani şi Festivalul Naţional „Cîntarea României") s-a urmărit 
implicarea mai profundă a muzeului în procesul creaţiei populare con
temporane, a dirijării acestui act de creaţie şi a educării ·creatorilor ac
tuali în spiritul respectului faţă de specificul culturii noastre populare 
şi, totodată, sublinierea posibilităţilor deosebite deschise creatorilor popu
lari prin instituirea acelui cadru organizatoric deosebit care-l consti
tuie Festivalul Naţional „Cîntiarea României", iniţiativă strălucită a 
secretarului general al Partidului, preşedintele României Socialiste, to
varăşul Nicolae Ceauşescu. 

Muzeul de etnografie al judeţului Caraş-Severin va fi organizat în 
fosta Camrmă a grănicerilor româno-bănăţeni din Caransebeş, clădire 
construită între anii 1724-1726 - în stil baroc-terezian. Monument de 
arhitectură de la începutul secolului XVIII, clădirea este în fază avan
sată de restaurare şi conservare. Spaţiul destinat expoziţiei permanente 
de etnografie cuprinde întreaga faţadă a etajului insurnînd 17 săli cu 
suprafaţa totală de 650 m 2, la care se adaugă coridorul închis cu su
prafaţa de 114 mp. 

Muzeul dispune de ateliere de restaurare ceramică, lemn şi textile 
şi un depozit pentru piese etnografice insumînd 400 mp. Curtea inte
rioară în suprafaţă de 1500 mp, permite amplasarea în interiorul ei a 
unor obiective etnografice ca mori cu ciutură, case, viitoare, stînă etc. 
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existente deja în inventarul muzeului şi care urmează a fi montate în 
spaţiul respectiv. 

Muzeul mai dispune la etaj de o sală specială multifuncţională, iar 
la parter de spaţii însumînd peste 300 mp, pentru organizarea de ex
poziţii temporare. 

O parte a podului clădirii este prevăzut a fi astfel amenajat pentru 
a se _putea organiza 10 interioare ţărăneşti din zonele etnografice ale ju
dPţului Caraş-Severin. 

Mobilierul folosit va trebui să folosească la punerea în evidenţă a 
obiectelor işi materialului grafic şi fotografic expus. Se va :porni de la 
dezideratul ca formele mobilierului să nu concureze exponatul, lăsîn
du-1 pe acesta să exprime, dînd libertatea de a compune spaţiul interior 
după necesitatea planului de expunere. 

Mobilierul calculat în raport cu proporţiile încăperilor va trebui să 
fie produs şi în raport cu proporţiile obiectelor şi cu modul de grupare 
a lor în cadrul vitrinelor. 

Costumele populare vor fi expuse pe manechine, iar ştergarele, 
glugile, cepsele, etc., pe panouri. Vitrinele mari şi continue trebuie să 
corespundă necesităţilor de conservare, ele fiind un factor important 
de protecţie, izolînd obiectele de publicul vizitator şi fo acelaş timp 
protejîndu-le de microclimatul din expoziţie, care în cazul afluenţei 
mari de public este dăunător. 

Lumina este factorul principal într-o expoziţie, de ea depinde re
CL'ptarea în bune condiţii a obiectului, ea contribuie la armonizarea lui 
cu mediul menit să-l pună în valoare, poate sublinia anumite trăsături 
principale ale acestuia, poate să-l evidenţieze cu atît mai mult cu cît 
majoritatea pieselor etnografice vor fi expuse în vitrine închise. 

Principiile estetice ale modului de expunere - dincolo de criteriul 
principal de e:x;punere, în organizarea expoziţiei trebuie să se ţină sea
ma de criteriul estetic. El începe cu selecţia obiectelor şi trebuie urmă
rit cu consecvenţă în întreaga desfăşurare a expoziţiei. O expoziţie, ca 
structură, în liniile mobilierului şi cel de expunere, cu forma şi liniile 
obiectului, în cromatică, în ansamblu trebuie să se compună după legile 
interne ale unei opere de artă, în care relaţia dintre formă şi conţinut 
trebuie să fie echilibrată şi armonioasă. Ea va fi gindită în amănunt, 
pornind de la liniile principale în expunere, verticale şi orizontale, li
niile graficii şi fotografiilor, determinate pe modul sau de manechinele 
folosite, echilibrare cromatică, eliminarea monotoniei prin crearea de 
zone de interes fie prin lumină, fie prin grafică, etc. proporţionarea 
materialului documentar în aşa fel încît acesta să nu domine obiectele. 

Fotografiile nu vor fi expuse printre piesele etnografice, şi vor for
ma coloane verticale în cadrul tipurilor de obiecte expuse, îmbinînd ast
fel punctele de interes estetic cu cel documentar. 

De modul de expunere depinde în mare măsură atingerea scopuri
l·Jr educaţiei patriotke, corelată cu cea estetică, întreg complexul de 
semnificaţii fiind perceput prin intermediul în principal al emoţiei ar
tistice. Patrimoniul cultural naţional aflat în posesia muzeelor este pus 
la îndemina oamenilor muncii prin variate forme, între care cea speci
fkă activităţii muzeale este activitatea expoziţională. 
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Muzeul organizează prin expoziţia de bază acele dovezi de cultură 
materială existente pe întregul cuprins al , patriei noastre care vorbesc 
cu elocvenţă despre geniul creator al poporului român, despre trecutul 
şi măiestria cu care l-a înzestrat natura, „despre marea lui sete de fru
mos" de care vorbea secretarul general al partidului nostru, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, evidenţiind mesajul patriotic pe care fiecare dintre 
obiectele de artă populară îl conţine, contribuind la formarea şi dezvol
tarea conştiinţei socialiste a oamenilor muncii. 

PETRU BONA, NICOLETA GUMA, VIOREL POPESCU 
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